Spécifications formelles avec B : TP3

1 Spécification de propriétés en B

Pour s’entrainer a spécifier des propriétés, on utilise une machine abstraite un peu particuliére.
Cette machine ne contient qu’une clause ASSERTIONS au sein de laquelle on exprimera la conjonc-
tion de toutes les propriétés que l’'on souhaite prouver.

MACHINE ExosDeSpec
ASSERTIONS

1=1 & 777 & 7?77 & ...
END

Pour chacun des exercices suivants, on s’assurera, a 'aide du vérificateur de type de l’atelier
B du bon typage des formules écrites. On ne vous demande pas de les prouver tout de suite.
Rappelons qu’en B on note FIN(E) I’ensemble des parties finies de E.

Exercice 1 Ezxprimez : pour tout sous-ensemble fini S, des entiers naturels, il existe un ensemble
fini Sy d’entiers naturels contenant strictement Si.

Rappelons que la divisibilité sur les entiers est définie par : un entier naturel p divise n s’il
existe un entier naturel k tel que n = pk (p et k sont alors des diviseurs de n). Cela peut aussi
s’exprimer avec l'opérateur modulo.

Exercice 2 Ezprimez : tout entier naturel admet un diviseur.

Exercice 3 Ezprimez : tout entier naturel admet un nombre fini de diviseurs.

Exercice 4 Ezprimez : pour tout sous-ensemble fini S des entiers naturels, il existe un entier qui
n’est divisible par aucun élément de S.

Exercice 5 Ezprimez (avec et sans quantification) : tout entier naturel est ou bien pair ou bien
impair.

Exercice 6 Les cing propriétés précédentes restent-elles vraies avec des entiers de type NAT (en-
tiers naturels codés en machine) ? Ezpliquez vos réponses.

2 Spécification ensembliste de fonctions

On considére des graphes finis orientés et sans point isolé dont les sommets sont des chaines de
caractére. On rappelle que le support d'un graphe est 'union de son domaine et de son codomaine :
c’est I’ensemble des sommets connectés par des arcs. De méme, le degré sortant d’un sommet dans
un graphe est le nombre de ses successeurs dans le graphe.

" Bordeaux"

" Paris'
" Toulouse"

La figure précédente représente le graphe {(“Bordeaux”,”Paris”), (“Bordeaux”,”Toulouse”), (“Toulou

dont le support est {“Bordeaux”, “Paris”, “Toulouse”}. Le degré sortant du sommet "Bordeaux”
est 2.

Exercice 7 Ezprimez formellement (i.e. de maniére ensembliste) les objets suivants:
1. la fonction Support qui & un graphe associe son support.
2. la fonction Degre qui G un sommet (et un graphe) associe son degré sortant.
On utilisera le schéma de machine B suivant:

MACHINE tp1

CONSTANTS
Sommets, Graphes,
PROPERTIES
Sommets = STRING
& Graphes = FIN(Sommets * Sommets)

END



